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The article considers the conceptual approaches to macroeconomic regulation of the
national economу development in various countries of the world and suggests a methodological
framework for measuring tax competition as a keу tool for regulating the development of the
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Постановка проблеми. В умовах системної трансформації світової еконо-
міки у посткризовому періоді значно зростає роль пошуку нових концепту-
альних підходів до регулювання розвитку національного господарства, а та-
кож до зміни стратегічних пріоритетів у економічному розвитку. За наявних
глобалізаційних процесів і негативних наслідків світової фінансової рецесії
актуальним стає зміцнення позицій України в міжнародному господарстві,
пошук шляхів відродження її виробничого потенціалу, подальше проведення
перетворень у соціально-економічній сфері, реформування фінансової систе-
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ми. Це також включає розробку концепцій ефективного використання таких
макроекономічних регуляторів розвитку національного господарства, які б
сприяли активізації ділової активності суб'єктів господарювання й приско-
ренню темпів економічного зростання. Виникає необхідність розробки такої
довгострокової стратегії розбудови держави, яка була б зорієнтована на при-
скорення темпів економічного розвитку й одночасне забезпечення фінансу-
вання соціальних гарантій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Невирішені раніше частини загаль-
ної проблеми. Питанням розробки концептуальних підходів і стратегії регулю-
вання розвитку національного господарства й економічного регулювання
складними соціально-економічними системами присвятили свої праці такі
вітчизняні та російські вчені, як O. Амоша [1], В. Геєць [2], М. Єрмошенко [4],
С. Льовочкін [5], М. Макаренко [6] та інші. Серед представників західної нео-
класичної наукової школи, які протягом тривалого часу вели пошук шляхів
ефективного макроекономічного регулювання розвитку національного госпо-
дарства, слід відмітити дослідження К. Блакбурна [10], Дж. Бойда [11], Р. Голд-
сміта [12], Дж. Грінвуда [13], О. Йованович [13], Р. Левайна [15], Р. Харрода
[14], та багатьох ін. Але, незважаючи на названі вище ґрунтовні дослідження,
пошук концепції ефективного використання економічних важелів макроеко-
номічного регулювання розвитку національного господарства для забезпечен-
ня сталих темпів соціально-економічного розвитку країни триває і досі.

Метою дослідження є спроба визначити й обґрунтувати нові концептуаль-
ні підходи та стратегію макроекономічного регулювання розвитку національ-
ного господарства.

Основні результати дослідження. При розгляді питання удосконалення ме-
ханізму макроекономічного регулювання національного господарства, ефек-
тивності застосування фінансових важелів забезпечення дієвості макроеконо-
мічних регуляторів розвитку України та її регіонів, стратегії макроекономічно-
го регулювання соціально-економічних процесів держави й теоретичних засад
регулювання фінансових потоків у системі забезпечення соціально-економіч-
ного розвитку національного господарства пропонуємо концепцію удоскона-
лення механізму макроекономічного регулювання розвитку національного
господарства за бюджетною складовою, яка визначає макроекономічні чин-
ники, що впливатимуть на визначення пріоритетів бюджетної політики, ви-
моги до визначення цих пріоритетів, безпосередньо пріоритети бюджетної по-
літики та їх обґрунтування. Для цього потрібно формалізувати чинники нега-
тивного впливу на соціально-економічний розвиток України, серед яких: 

- обмеженість фінансових вливань у розвиток основних фондів суб'єкта-
ми господарювання;

-  криза у фінансовому секторі держави; 
- деформована структура вітчизняної промисловості; 
- великий розрив у цінах на сільськогосподарську продукцію та продукти

її промислової переробки; неефективне управління кредитними ресурсами
банків; зростання державного боргу;

- зменшення рівня реальних доходів населення; 
- переважно сировинна спрямованість українського експорту тощо.
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Показник рівня фінансової залежності країни, який визначає макрофі-
нансову стабільність, в Україні офіційно не використовується, тому, зважаючи
на дослідження Дж. Грінвуда та Б. Йовановича [13], зосередимо увагу не прос-
то на наявності впливу чинників фінансового розвитку на темпи економічног-
о зростання, а й на якості цих зв'язків та сформуємо методику визначення рів-
ня фінансової залежності країни. Така методика розрахунку показника рівня
фінансової залежності країни дає можливість ефективно управляти
державним боргом. Модифікована модель Грінвуда-Йовановича матиме
такий вигляд:

(1)

де ІМФС – індикатори макрофінансової стабільності; ІГ – галузеві індикатори
росту; РФЗ – рівень фінансової залежності країни; jk – країна. 

У результаті апробації даної моделі отримано результати усередненого
впливу фінансового розвитку країни (дані про фінансовий розвиток країн
наведено у табл. 1) на галузі економіки. Так, найменш фінансово залежними у
світі є тютюнові компанії, виробництво шкіряних виробів. Найбільш фінансо-
во залежними є виробництво медикаментів, оргтехніки та пластикових виро-
бів.

Таблиця 1. Рівень фінансового розвитку у 2011 році для деяких країн світу*

У процесі дослідження концептуальних засад макроекономічного регу-
лювання розвитку національного господарство розглянемо також і методичні
засади оцінювання податкової конкуренції як ключового чинника регіональ-
ного розвитку. Під податковою конкуренцією пропонується розуміти різні
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умови місцевого оподаткування, які встановлюються органами місцевого са-
моврядування на підзвітних їм територіях. В Україні рівень податкової конку-
ренції є непомітним, бо частка місцевих податків і зборів у середньому по
країні становить 4–6%. 

Для оцінювання ступеня податкової конкуренції та її ефективності з точ-
ки зору макроекономічного регулювання розвитку національного господарст-
ва використаємо модифіковану модель рівноваги Неша [16] та авторську мо-
дифікацію мультиплікатора на бюджетні обмеження. В результаті отримаємо
показник, який характеризує теоретично обґрунтовану потребу певного орга-
ну місцевого самоврядування у капіталі, необхідному для проведення ефек-
тивної політики регіонального розвитку та за допомогою якого можливо
оцінити продуктивність використання цього капіталу. 

Для визначення, на яку ж величину і який саме місцевий податок чи збір
необхідно змінювати, пропонується схема із трьох рівнянь, за якою можна ви-
значити порядок зниження податкових ставок для досягнення максимально
можливого позитивного ефекту від податкової реформи на місцевому рівні.
Сформулюємо основні параметри даної задачі.

1. Процеси, що відбуваються в економіці при зміні величини податкової
ставки, можна описати за допомогою таких параметрів:

- параметр, що характеризує стан системи – Ki (величина місцевого капі-

талу);
- фазовий простір – ai (ставка місцевого податку чи розмір місцевого збо-

ру);
- спосіб членування операції на «кроки» – зміна ставки раз на рік.
2. Виграшем на і – кроці (wi) у залежності від стану системи   на початок

кроку й управління ui є величина Ti – кількість зібраних місцевих податків і

зборів.

(2)

де Ti – може визначатися зі співвідношень (1). 

3. Функція, що виражає зміни стану системи від S до S` під впливом
управління ui, набуде вигляду:

(3)
де gi – визначається зі співвідношення (4).

4. Для оцінювання ефективності зміни величини ставок місцевих подат-
ків і зборів розроблено модель динаміки накопичення капіталу залежно від
розміру ставок цих податків. До моделі динаміки накопичення місцевого капі-
талу було внесено елемент нестаціонарності за рахунок зняття умови постій-
ності фондовіддачі, адже зниження податкових ставок навіть на місцевому
рівні має сприяти збільшенню інвестиційної активності підприємства. Запро-
понована модель також дає можливість визначити величину гранично допус-
тимих знижень податкових ставок. Основне функціональне рівняння, яке ви-
ражає функцію Wi(S) через Wi+1(S), з урахуванням того, що для опису динамі-

ки нагромадження місцевого капіталу використовується модель чистих інвес-
тицій, можна записати таким чином: 
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(4)

Граничною умовою для розв'язання цієї задачі є:

Після визначення оптимального порядку зміни ставки місцевого податку
чи розміру місцевого збору, при якому досягається максимальна величина
надходжень від місцевих податків та зборів, обчислюється, скільки б орган
місцевого самоврядування міг зібрати місцевих податків та зборів, не знижу-
ючи ставки, за t років. Для цього використовується співвідношення (4). У по-
дальшому з виразу (2) визначається дефіцит місцевого бюджету, який вже є
мінімальним. 

Використовуючи запропоновану схему розв'язання, можна визначити,
яким повинен бути порядок оптимізації проведення місцевої податкової ре-
форми [9].

Зважаючи на попередні результати й теоретичні економіко-математичні
моделі, оптимізуємо механізм проведення місцевої податкової реформи. Темп
приросту місцевого капіталу після зниження податкових ставок за їх вектором
на 1% становить майже 6%. 

Можна виділити такі етапи розвитку національного господарства України
за роки її незалежності: 

1. Період великомасштабної системної кризи в економіці.
2. Період стабілізації, період початку відновлення національного госпо-

дарства.
3. Період негативного впливу світової фінансової рецесії на економіку

України. 
Такий поділ на етапи розвитку України було зроблено зо допомогою оцін-

ки й аналізу динаміки базових темпів зростання ВВП до рівня 1990 р. (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка зміни базових темпів зростання ВВП,
побудовано за розрахунками згідно з [3; 7; 8]

З рис. 1 видно, що в даний час економіка України знаходиться під нега-
тивним впливом світової фінансової рецесії, а до цього відзначалась посту-
пальним розвитком після завершення внутрішньої кризи 90-х років ХХ століт-
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тя. Слід зауважити, що за період екзогенного впливу на економіку України сві-
тових фінансових тенденцій темпи росту ВВП країни скорочувались, але у
жодному періоді не спостерігався негативний приріст ВВП. Зазначений успіх
виглядає значно скромніше, якщо середньостатистичні темпи зростання спів-
віднести з критеріями, які визначено міжнародною конкуренцією та з ураху-
ванням частки світового ринку, яку займає українська продукція. 

Запропоновано концепцію удосконалення механізму макроекономічного
регулювання розвитку національного господарства за бюджетною складовою,
яка складається з аналітичної довідки виконання пріоритетів фіскальної та
бюджетної політики України за 1992–2009 рр., передумов і макроекономічних
чинників, які впливатимуть на визначення пріоритетів бюджетної політики на
перспективу, вимог до визначення пріоритетів бюджетної політики, пріорите-
ти бюджетної політики на 2010–2020 рр. та їх обґрунтування. Визначено чин-
ники негативного впливу на соціально-економічний розвиток України, серед
яких обмеженість фінансових вливань у розвиток основних фондів суб'єктами
господарювання, криза у фінансовому секторі держави, деформована стуктура
вітчизняної промисловості, яка стала непривабливою для інвестора, великий
розрив у цінах на сільськогосподарську продукцію та продукти її промислової
переробки, неефективне управління кредитними ресурсами комерційних бан-
ків, неефективне направлення бюджетних коштів на інноваційний розвиток,
зростання державного боргу, відтік з реального сектору економіки професій-
них кадрів, зменшення рівня реальних доходів населення, збільшення витрат
на виробництво, обмеження попиту на український експорт, невирішеність
проблем бюджетних відшкодувань з ПДВ, переважно сировинна спрямова-
ність українського експорту, недостатнє вирішення проблем актами законо-
давчо-нормативного регулювання. 

Особливого значення для оптимізації бюджетної складової макроеконо-
мічного механізму розвитку національного господарства набуває оцінювання
податкової конкуренції як ключового чинника регіонального розвитку. Під
податковою конкуренцією слід розуміти різні умови місцевого оподаткуван-
ня, які встановлюються органами місцевого самоврядування на підзвітних їм
територіях. Місцеві органи влади використовують ставки місцевих податків і
можливість їх встановлення різні в середині однієї країни. Є країни, де рівень
податкової конкуренції між територіями є значним. Як правило, це країни, у
яких значна частка місцевих податків і зборів у структурі доходної часини міс-
цевих бюджетів (50–80%), а є й такі, в т.ч й Україна, де рівень податкової кон-
куренції є непомітним, тому що частка місцевих податків і зборів у середньому
по країні становить 4–6%. Для оцінювання ступеня податкової конкуренції та
її ефективності з точки зору макроекономічного регулювання розвитку націо-
нального господарства використовувалась модифікована модель рівноваги
Неша та авторська модифікація мультиплікатора Лагранжа на бюджетні обме-
ження. В результаті отримано теоретично обґрунтовану потребу певного орга-
ну місцевого самоврядування у капіталі, необхідному для проведення ефек-
тивної політики регіонального розвитку, та оцінено продуктивність викорис-
тання цього капіталу таким органом місцевого самоврядування. Так, продук-
тивність використання капіталу у будь-яких двох областях може відрізнятися,
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але кожен орган місцевого самоврядування має свій відсоток надходжень від
місцевих податків і зборів у власному місцевому бюджеті, що гарантує пруж-
ність баз оподаткування. Це спонукає органи місцевої самоврядування до вста-
новлення оптимального набору місцевих податків і зборів на своїй території. 

Для забезпечення дієвого механізму макроекономічного регулювання
розвитку національного господарства необхідно оцінювати рівень фінансової
залежності тієї чи іншої країни та його вплив на темпи економічного й со-
ціального розвитку. Основою позитивного приросту ВВП є те, що фінансовий
сектор країни обслуговує економічне життя країни і робить його більш актив-
ним. Саме така активізація економіки країни за допомогою фінансових важе-
лів і є суттєвим регулятором макроекономічного розвитку національного гос-
подарства. Удосконалено визначення рівня фінансової залежності, під яким
слід розуміти такий критерій макрофінансової стабільності, який дає можли-
вість ефективно управляти державним боргом і за рахунок цього фінансового
інструмента регулювати темпи економічного зростання країни та рівень со-
ціальної допомоги з бюджету. Рівень фінансового розвитку – це ступінь ка-
піталізації у ВВП та відношення кредитів у приватний сектор до ВВП. Рівень
фінансового розвитку проаналізовано за допомогою модифікованої моделі
Грінвуда-Йовановича для 42 країн за період з 1966 по 2008 рр. та отримано ре-
зультати усередненого впливу фінансового розвитку країни на темпи розвитку
галузей економіки країни. Так, найменш фінансово залежними у світі є галузі,
які виробляють товари розкоші, а найбільш фінансово залежними є вироб-
ництво медикаментів, оргтехніки та пластикових виробів. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Запропоновано стратегію
макроекономічного регулювання соціально-економічних процесів держави з
урахуванням реалій світової фінансової рецесії. Доведено, що в сучасних умо-
вах Україні доцільно впроваджувати елементи внутрішньо орієнтованої стра-
тегії розвитку, аж доки її товари експортного призначення не стануть конку-
рентоспроможними на міжнародному ринку, після чого бажано переходити на
зовнішньо орієнтовану стратегію розвитку. Стратегію макроекономічного
розвитку національного господарства України бажано реалізовувати за допо-
могою інноваційної моделі розвитку. Виявлено основну похибку, яка призвела
до системної кризи економіку України, якою вважаємо впровадження у перші
роки незалежності нашої держави стратегії зовнішньо орієнтованого розвитку
за умов слабкості національного господарства, розриву господарських зв'язків
та великої кількості проблем зовнішнього та внутрішнього характеру, що стало
причиною подальшого послаблення національного господарства України.
Україна, обравши в 1990–1995 рр. невірну стратегію свого розвитку, стала при-
кладом того, як не потрібно чинити при реалізації стратегічних цілей на мак-
роекономічному рівні, коли широка лібералізація надміру слабкого націо-
нального господарства спричинила «ефект липучки», коли слабку економіку
України розчавили набагато сильніші конкуренти на міжнародних ринках,
перетворивши її на свій сировинний придаток.
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